

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes 175 pts.
En el resto de la Peninsula, por trimestre 6
En el extranjero y las Antillas, por un semestre 1750 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águila, 5.

ANUNCIOS.

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea, en la 4.ª plana; 25 céntimos la línea, en la 3.ª plana; 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

CONSTANTINOPLA Y GRANADA.

(DIÁLOGO DEL SIGLO XV.)

Tendido en cojines de damasco y envuelto en brocados riquísimos; el turbante propio de su alta dignidad á la cabeza y el tahali de podrería á la cintura; junto á la misteriosa ventana, á través de cuyas rejas murmuraban los rumores de las bullidoras fuentes y los gorjeos de las armoniosas pajareras; con pebeteros de ámbar á los pies, y nomos de esencias en las manos, escuchaba poderoso sultán de Africa las narraciones de su poeta favorito, Fernán, el cual, á un tiempo mismo, le servía para ejercitarse en la lengua castellana, muy apreciada en todas las cortes árabes, y para conocer nuestras hazañas, referidas con aquella antigua libertad que siempre concedieron todos los desiertos á todos sus confidentes. La libertad humana sube hasta la cima de esas grandes eminencias, levantadas para suprimirla. Un hombre, acostumbrado á mantener su imperio y su soberbia sobre las espaldas de esclavos innumerables, deja penetrar en el seno de los palacios las mismas palabras que persigue con sus esbirros, y la misma idea que devora en sus hogueras. Lo que mata al conspirador, aviva al cortesano. Lo que no puede oírse en las espesas sombras de las conjuraciones, se oye en las áureas salas de los alcázares. La verdad suele burlarse de sus perseguidores, y por este ú otro medio, les taladra los cerrados oídos y se entra en las negras conciencias. A í Fernán se consagraba á la apología de los cristianos en los alcázares de los creyentes árabes consagrados al culto de Alá y á la lectura del Koran.

Efectivamente, el Sultán, en aquella posición, murmuraba párrafos del libro de su raza y apotégramas de su religión.

—El gran día,—exclamaba,—es el día del Juicio Final. La gran revelación, es la revelación del Koran, que ha descendido de un cielo invisible, á la manera que el día descende del cielo visible. Dios es único é increado; y como único, no puede tener hijos, que serían ó creados cual las más humildes y bajas criaturas, ó idénticos á él, por cuya razón, ó no existirían ó serían Dios mismo en esencia. Él es ha creado de una vez y en una sola pareja, que son nuestros primeros padres. No teneis que ir á su presencia con otra carga que vuestras obras. Si le amais, os favorecerá. Si no le amais, le tendrá sin cuidado, porque para nada os necesita. No hay otro Dios sino Él; no hay otro poder sino el suyo. Vosotros, miserables mortales, disputareis unos con otros, en el día del Juicio, sobre vuestra vida pasada, y ya no será hora de enmendarla. El que más haya combatido en la tierra, mayores premios encontrará en el paraíso.

—Palabras baladíes—dijo Fernán—muy baladíes, en comparación de aquellas que dicen: «Amaos los unos á los otros, como nuestro padre celestial os ama á todos. Rogad por los que os persiguen y calumnian. No busqueis sino el reino de Dios y su justicia, pues lo demás se os dará por añadidura. Las aves del cielo ni siembran ni cosechan, y Dios las alimenta. Los lirios del valle ni hilan ni tejen, y Dios les ha ceñido un manto más hermoso que el de Salomón en su trono. ¡Ah! Sed perfectos como nuestro padre, que está en los cielos, es perfecto.

—La grandeza de los dioses de cada gente—replicó el Sultán, poco sensible á la virtud de estas palabras sublimes, en cuyos acentos la caridad evangélica del Cristo contrastaba con los odios guerreros del Koran;—la grandeza de los dioses de cada gente se descubre en la gloria y en el poderío que procura el talisman de su nombre á los guerreros y á los conquistadores. Nosotros acabamos de coger la perla más preciosa que guardan los joyeros del mundo, la sultana de las sultanas, vuestra Constantinopla, metida ya por fuerza en los mahomestanos serralleros. La estación de las nieves había pasado, y la dulce primavera embellecido con sus dones el campo. Mecíase la rosa sobre el tallo, y comenzaba á plañir sus amores el ruiseñor en los bosques. La tierra se cubría de una verde mullida alfombra para que pisaran blandamente sobre ella los soldados de la fé. Como los aires se poblaban de viajeras golondrinas, las tierras se poblaban de blancas tiendas. El Sultán oró á Dios y consultó á sus generales; en una mano cogió la cimitarra de Ostman, y en la otra mano el libro de Mahoma; con una mirada penetró en los cielos abiertos á la oración, y con un gesto hizo rodar los cañones, aquellos cañones tan poderosos, que cada uno podía derribar con sus sacudidas una fortaleza. El Monarca de la tierra revistió las filas de sus soldados; aconsejó la prudencia de Azaf á sus visires; contempló el brillo de las manzanas doradas puestas sobre los encañados; azuzó así los coques que se alimentan de carne fresca, como los

tigres, que jamás se sacian de sangre humeante; recitó las suras del libro sacro, relativas á la guerra con los infieles, y recordó las tradiciones que prometían la media luna á la sin par Constantinopla.

Los rostros de los predestinados al martirio relucían como las estrellas en las tinieblas; las oraciones de los ulemas, postrados en el duro suelo, llegaban á las alturas como enjambres de zumbadoras abejas; las legiones de seres invisibles procedían á los ejércitos, vibrando espadas que derramaban el frío de la muerte en nuestros enemigos, al mismo tiempo que la llama de la esperanza y de la vida en nosotros; y los míticos y los contemplativos caminaban á la retaguardia, para que sus palabras santas no dejasen penetrar ningún espíritu maligno en la beatífica y amada ciudad movible del Dios de las batallas. Ejércitos á í, tuvieron de los torrentes el ímpetu, y de los mares la extensión. El pobre Emperador de los griegos vió bien pronto que no podía luchar con los vencedores de la tierra, como no puede luchar la alondra con el milano, y demandó misericordia y ofreció tributo. Pero el Rey de los creyentes respondió con tres palabras: «Islamismo ó guerra.» Anunciado de antemano por la aurora, extendió el sol sus alas de oro en las terrazas celestes del Oriente; los árabes y los genizaros se irguieron en su puesto y apuntaron á los enemigos pechos la boca de los cañones; las llamas competidoras del relámpago y el rayo, y los estampidos competidores del trueno y del terremoto, salieron de aquellos encendidos volcanes; el humo llevó la noche al día, y veló así los espacios del cielo como los resplandores de la luz; claváronse las flechas en el corazón de los infieles desposeídos de ángeles de la guarda; las piedras de las catapultas derribaron en los infiernos á los temerarios que oponían alguna resistencia; las balas de los mosquetes y arcabuces, acribillaron los muros, por cuyos agujeros se veían las cabezas de los infieles, semejantes á las cabezas de las tortugas, saliendo de sus caparazones; y á pesar de que los barcos francos, cuyos mástiles tocaban el cenit, socorrieran á los griegos en armas y hacían innumerables mártires en nuestras valerosas tropas, los fosos se colmaban de cadáveres, y las viviendas se calcinaban al fuego y se convertían en nubes y mares de cenizas. Las palabras del Koran se cumplieron; las palabras que dicen á los infieles: «Donde quiera que esteis os alcanzará la muerte.» Y á los heridos por las catapultas en lucha abierta contra los soldados de la fé «os golpeará con piedras, que encierran la sentencia de aquellos á quienes alcanzan.» Y los muertos, firmes en su sitio, continuaron expidiendo de sus labios el soplo de la muerte y arrojando en la tierra los cuerpos malditos de los cristianos. Pero la victoria se esquivaba á tantos llamamientos; porque una cadena tendida entre Gálatá y Bizancio impedía el paso de nuestras naves al Bósforo, y el embite mayor de nuestro ejército á la plaza. Y los fieles sacaron sobre sus hombros las embarcaciones, y las hicieron, deslizándolas sobre una superficie untada de sebo, flotar en el agua donde estaba guardado nuestro verdadero triunfo. Y se cumplió aquella profecía que anunciaba la toma de Constantinopla para el momento supremo en que las naves del mar bogáran «el polvo de la tierra. Y en la puerta de Andrinópolis comenzó, al venir la noche, el alto, verdaderamente horrible y temeroso, porque cada soldado nuestro llevaba en la punta de su pica un ferol ó una buja, que les daba, á los ojos de los cristianos, aires de génius exterminadores con espadas de fuego, y á los ojos de los fieles, aires de ángeles dichosos, exparcidos por un campo lleno de flores transparentes. Los musulmanes combatieron y oraron. Altas las murallas, pero más altas aún nuestras resoluciones; fuertes las cuerdas y escalas por donde subían, pero más fuertes los propósitos que los impulsaban, agarráronse los nuestros como arañas á las piedras, y mandaron las almas de los nazarenos muertos, como bandadas de buhos, á las nieblas precursoras del infierno, entre la poivareda y humareda de los combates, las cuales se elevaron hasta el firmamento y, como un velo fúnebre, cubrieron su celeste bóveda.

Por fin viéronse los sitiadores dentro y cerraron furiosos con los sitiados. Las cimitarras lucían sin intermitencia como largos cometas; las espadas se agaban sin descanso y tendían cabezas sobre el ensangrentado suelo; las flechas cubrían los aires y se clavaban, como víboras aladas, en los cuerpos; los mosquetes granizaban rojo granizo de fuego; los cañones despedían tales ráfagas de plomo derretido, que se estremecía la tierra como las entrañas de una parturienta; el incendio avanzaba por todas partes y destruía con sus llamas á los que perdían las armas, en tal manera que diríase de quiciada la tierra, y caía como ruinoso techo sobre nosotros la má-

quina celeste. El Emperador cristiano estaba en su palacio maldito y, al saber que el creyente ha llegado, sale, caballero en airoso corcel, y un musulmán le derriba de su áurea silla y le mata, metiéndole en las entrañas los filos de su cimitarra. Enseguida abríase las puertas y penetran los fieles; y por espacio de tres días con tres noches saquean las viviendas y ven en sus brazos las hermosuras griegas, cuya sonrisa aventaja, en lo dulce y en lo aromática, á la misma miel. Así, al día tercero, el Sultán dejó su voluntad, tan necesaria como el destino, y la promulgó como promulga la luz el sol. Con tal motivo, las espadas volvieron á sus vainas, y los arcos al ángulo de su reposo. El humo de los combates se desvaneció en los cielos; el polvo cayó sobre la tierra; y al ruido maléfico de las campanas, siguió el cántico de los muezines, cuyas voces armoniosas entonan desde los altos minaretes, cinco veces al día, las oraciones laudatorias á la humanidad de Dios. Limpíaronsa las iglesias de los ídolos que las profanaban; perdieron, al fuego de nuestras oraciones, las manchas de la idolatría; en el seno de los templos se levantó la cátedra donde debía leerse el libro santo y el mirab en que debían guardarse sus inmortales páginas. ¿Quién no ha visto á Constantinopla? Los aires que respira tiene todos los colores y todos los matices del iris, las tierras donde se levanta todos los destellos del eter. Sus iglesias se han convertido en mezquitas; sus monasterios en colegios de los sofistas; y su basílica, con bóvedas de estrellas, que descansan sobre columnas celestes y blancas, rojas y verdes, amarillas y negras, algunas parecidas á la piel de tigre, todas cruzadas de mil varios adornos, su basílica es hoy el verdadero templo de la sabiduría. Altares tenía allí Azrael, ó sea el ángel de la muerte; altares Juan, ó sea el profeta del amor. Más ningún lugar sagrado comparado á Santa Sofía. Obra fué de Cristianos, pero destinada desde la eternidad á los musulmanes. Para construirlo vierón arquitectos de la Arabia, astrólogos de la India, talistas de la Persia, y un viejo vestido de verde, cuyo rostro brillaba con luz misteriosa é increada, entregó á los nazarenos su plano. Cinco mil albañiles, asistidos por diez mil peones, y mandados por cien arquitectos, trabajan asiduamente en esta obra soberbia. Pero un día faltó dinero, y el Emperador Justiniano se lo contó á Dios. El Eterno, que reservaba, como he dicho, aquella magnífica fábrica para los creyentes, le señaló el sitio misterioso donde se encontraban encerrados siete vasos gigantescos, todos repletos de monedas. En trono de plata se levantó la efigie de Cristo, tallada en oro; á sus dos lados, doce estatuas, gigantescas, de plata también, representaban á los doce apóstoles; al pie de las doce estatuas, en misales de materias preciosas, doce evangelios magníficamente encuadernados; seis mil lámparas cuajadas de pedrería, bajaban de las altas bóvedas; y cinco mil sacerdotes y monjes, se arrodillaban sobre su pavimento, sosteniendo cinco mil cirios, que brillaban como las estrellas, y oían como el incienso. Hé ahí la ciudad que acabamos de tomar á los infieles, y sobre la cual se extenderá siempre nuestro dominio, y brillará cada día, con luz más nueva, la resplandeciente media luna. ¿Cuál Dios favorece más á los suyos: el nuestro, que nos ha concedido, ó el vuestro, que os ha quitado la sinpar Constantinopla?

—Yo he visto con dolor esa ciudad en poder de los infieles, Sultán. Las piedras, al caer de los muros levantados en su defensa, han caído sobre mi corazón y le han hecho brotar sangre. Todos los cristianos llevamos el luto de Constantinopla muerta, y todos asistimos al duelo de Santa Sofía profanada. Yo he visto también esa ciudad que tú describes, como pudieron describir el milano y el tigre su inocentes presas, mientras las tienen palpitantes entre las garras; y yo la admiró por su hermosura, y la venero por su historia. Parece me verla todavía alzándose en los celajes del horizonte. La nave en que iba a visitar al Sultán, y donde yo te acompañaba se detenía al acercarse, como si los mismos cuerpos inanimados pudieran conmovirse ante el maravilloso espectáculo. Jamás lo olvidaré. Allí los continentes se juntan y se besan, como para formar un territorio único en el mundo; los mares se detienen y se angostan, como para contemplar y retratar mejor las dos riberas. Sobre las armoniosas playas de corte griego y los cubos, parecidos á templos, se extiende un cielo de Oriente, enaltecido con resplandores indecibles. A un extremo, el mar de Mármara, no refjjos de Atenas; y á otro extremo el mar Negro, con misterios de Asia; entre los dos mares, el Bósforo, aquella especie de río salado, donde se confunden las riberas asiáticas con las riberas europeas, y donde parecen confundirse también las dos mitades de la tierra, las dos mitades de la historia, las dos

mitades del espíritu en mística unidad. Cuantas veces he contemplado el Cuerno de Oro, las aguas, profundas y transparentes al mismo tiempo, las costas de graciosísimos dibujos, los barcos extendiendo sus velas, y los esquifes áureos resaltando entre las ondas verde; los jardines, cuyas flores se enroscan por los mástiles; los alcázares repetidos fantásticamente; las cúpulas doradas sobre las celosías misteriosas, los kioscos señados de rosas los pies, y sombreadas de cipreses las cimas; las tres ciudades que la componen, como las cadenas de oro cuyos eslabones enlazan los continentes; las colinas cubiertas de bosques tan sombríos y de minaretes tan blancos en primer término, mientras en los segundos y terceros, las graderías de cordilleras pintorescas, sobre las cuales se alzan en el Éter, como un astro plateado, las nieves del Olimpo de Bithynia; magnífico cuadro, digno de esmaltar las puertas de la divina Aia, de esa espéduca cuna de las religiones y de los dioses. Así, mientras los hijos del desierto, los soldados que llevan por insignia la media luna de Osman, pasaban como las fieras sobre las minas por las calles profanadas de Constantinopla, traía yo á mis mientes los tiempos en que nuestros padres los griegos iban por aquellas sus costas en las naves recién talladas de los árboles seculares, inquiriendo el Vellocino de oro y encontrando el oro de la industria y del comercio; las plazas, en cuyos ámbitos las velas de Fenicia, de Persia, de remotas islas, así en dirección del Oriente como en dirección del Ocaso, juntaban las cosechas de todos los climas y el tesoro de todos los trabajos; el día en que los dioses de Roma fueron vencidos, aquellos dioses vencedores de tantos pueblos, solo por haber elevado Constantino como un templo de la fe verdadera la capitalidad de Constantinopla; las basílicas, testigos de los concilios ecuménicos, asambleas de los doctores cristianos victoriosos, los cuales, con la serpiente del Paganismo erizada á los pies, y los últimos reflejos del martirio resplandeciente en las sienas, definían los nuevos dogmas y daban así al espíritu el alimento de la verdad eterna; la entrada de los cruzados reflejando en sus armaduras el sol, y la actitud de los emperadores griegos bendiciéndolos desde la cima de sus dominios, entre los cuales se contaban los sepulcros de la antigüedad helénica, que parecían vacíos y estaban llenos de inspiraciones y de ideas; las mil fases de aquella vida, que animaba la fe en el alma de cien generaciones de poetas, y enardecía la sangre en las venas de otras cien generaciones de héroes. Imagina Sultán, como verían mis ojos tan cara prenda en poder de tan implacables enemigos.

Las capillas, henchidas con los cánticos religiosos, elevadas como ciudades místicas por las manos de los ángeles católicos, perfumadas de incienso, vieron pendientes de sus muros los alfanjes del exterminio en vez de las reliquias conmemorativas de la caridad y del amor. Las suras de los falsos profetas sucedieron á los salmos de los profetas santos. Las ondas del Eufrates, más amargas que la hiel, rodaron sobre las piedras de la nueva Jerusalem, más santas que los cielos.

El muezín, profanó con sus gritos las torres de donde subían al Empíreo, acompañadas por el eco de las campanas, nuestras oraciones que en su vuelo nos transportaban á la contemplación extática de la madre del Verbo, ceñida de místicas estrellas. Los lugares santos que fueron monasterios, trocáronse en serralleros. ¡Ah! Yo vi las sacras efigies caídas como soldado después de una batalla; los monjes errantes y encorvándose bajo la pesadumbre de las reliquias salvadas al naufragio; los sabios recogiendo los últimos destellos del alma de Grecia, para llevarlos como un arbol de las ideas en su ocaso al lejano Occidente; los santuarios destruidos; los altares rotos; las aras dispersas; las fieras del desierto en los templos, y los señores de la tierra perseguidos y acosados en los desiertos. Pero no os envanezcáis con vuestra victoria. Si habeis conquistado el espacio donde alza la santa ciudad de Constantinopla, no habeis conquistado el cielo, donde resplandece el solio de la eterna justicia. Y una noche, al acostarme, después de haber sentido el taladro de tantas espinas en mis sienas y el remolino de tantas pasiones en mi corazón, rogué á la Virgen María que nos amparara á nosotros los cristianos, y no os permitiera á vosotros los infieles esa conquista de tanta y tan preclaras ciudades. Dormime con el aroma de esta plegaria en los labios, y el rumor de la mente. Y aún no me había dormido, cuando una luz celeste inundó mi alma, y una mujer sobre natural surgió de esta luz mística, y me dijo: «No te apures, cristiano, que si ha caído en poder de musulmanes la ciudad más hermosa de Oriente, caerá en poder de cristianos la ciudad más hermosa de

Occidente! El alma, que ha de conquistarla, descien-
da ya desde los cielos á la tierra. Y en el día de tal
conquista, las regiones cristianas se dilatarán hasta
lo infinito, y las regiones musulmanas irán restrin-
guiéndose poco á poco, á manera de una piel que se
arruga y encoje, hasta volver á quedar confinadas
en sus antiguos desiertos.»

—¿La ciudad más hermosa de Occidente?—pre-
guntó el Sultan, que había oído hasta entonces im-
pasible y frío las blasfemias proferidas contra el Islam
y los musulmes, por su poeta favorito, semejantes á
las blasfemias proferidas por él contra la Cruz y los
cristianos.

—Si; la ciudad más hermosa de Occidente,—añá-
dió Fernán, recalando sus afirmaciones con acento
imperioso.

—Entonces, no puede ser otra más que Granada.
—Justamente, Granada.

Emilio Castelar.

MISCELANEA.

Está en lo cierto. Dice *La Tribuna*:

«Tenemos entendido que EL DEFENSOR DE
GRANADA, que fué el único periódico local
que obtuvo beneficio por consecuencia del
siniestro ocurrido el día 3, puesto que de su
número del 4, en que publicaba un minu-
cioso y sentido relato del incendio, vendió,
según asegura, miles de ejemplares, piensa
dedicar el importe íntegro de la venta al so-
corro de las víctimas del indicado siniestro.
Aplaudiremos sin reserva este rasgo de EL
DEFENSOR, si como es de esperar, se confir-
mase la noticia.»

El que informó á *La Tribuna* estaba en lo
cierto, aunque se ha quedado corto.

La administracion de EL DEFENSOR ha de-
dicado algo más de lo que obtuvo en la ven-
ta de ejemplares, al socorro de las víctimas,
sin perjuicio de que la Redaccion, por su par-
te, haya contribuido tambien con la mayor
suma que sus recursos le permiten, á la obra
que hubo de iniciar el colega, y que secundó
el alcalde presidente del Ayuntamiento.

Pregunta. ¿Qué ha ocurrido en Fone-
las? Lo preguntamos porque se dice en Gra-
nada, no sabemos con qué fundamento, que
han herido al segundo teniente de alcalde de
la referida poblacion. Tambien se dice que el
Juzgado no tiene noticia del asunto.

Rogativas. Nos dicen de Moraleda de
Zafayona: «El domingo 5 del corriente fué
sacada á la calle en rogativa de lluvia la ima-
gen de San Marcos, patrono de este pueblo, y
la Virgen de las Angustias. Al regresar la pro-
cesion al templo comenzó á llover abundan-
tamente, pero la lluvia solo duró un brevísi-
mo rato y el agua apenas ha humedecido la
superficie de la tierra.»

Fiestas en Albuñan. Se han verifi-
cado en este pueblo las fiestas que sus veci-
nos dedican anualmente al patrono San Blas.
El gentío que acudió de las poblaciones co-
marcanas fué inmenso. Los fuegos artificiales
gustaron mucho á la concurrencia. El ma-
yordomo don Silvestre Tenorio, obsequió á
sus amigos con un espléndido refresco.

Vacante. Lo está la plaza de alguacil
del Ayuntamiento y juzgado municipal de Je-
te. Según dicen, es un destino que tiene mu-
chos gajes.

Consumos. La cantidad recaudada ayer
por el arbitrio de consumos en Granada, as-
ciende á 2882'85 pesetas, de las cuales 1613
pesetas 64 céntimos corresponden al Tesoro
y 1.269'21 al Ayuntamiento.

Bailes. Mañana domingo se celebrará
en el salon de Terpsicore el segundo de los
bailes de máscaras que se organizaron.

Desautorizados. Los civiles de Cas-
tril han capturado á dos sugetos que hacian
uso de armas de fuego, sin tener licencia.

Enferma. Hállase postrada en el lecho
la señora doña Petra de la Concepcion Cha-
mochin, esposa del jefe de orden público.

Lo sentimos.

Penados. Hoy salen del presidio de Be-
len ciento cincuenta confinados, que han de
trasladarse á Ocaña, donde se trata de for-
mar un destacamento.

Renuncia. El médico titular de Arenas
del Rey ha hecho renuncia de su destino,
quedando vacante la plaza cuya dotacion es
de 990 pesetas.

Cuentas. Durante el mes de Diciembre
han ingresado en la Depositaria provincial
141.373'86 pesetas, habiendo sido los gas-

tos 123.687'67. Quedaron pues, para Enero,
uniendo las 66.631'77 pesetas que resultaron
del mes anterior, 17.886'49.

Enfermo. Lo está el presidente del co-
mité liberal-conservador de Guadix, don Ri-
cardo Cañas.

Elecciones. El resultado de la vota-
cion de ayer en los colegios de San Justo y
La Magdalena fué el siguiente: en San Justo
180 votos y en la Magdalena 220 para don
Miguel Sanz de Santiago.

Multa. El alcalde de Beznar ha multa-
do al mayoral de la diligencia de Lanjaron
porque no atraviesa al paso, según le ha
prevenido, las calles de aquel pueblo.

La cuestion de aguas en Illora.—
Según parece, la administracion de las aguas
en Illora deja mucho que desear: es grande
el desórden y sobrado el abandono que en
tal materia rige. La osadia abuse de la pru-
dencia y personas muy dignas ven menos-
cabados continuamente sus derechos. ¿Se
pondrá coto á los referidos desmanes?

Alcalde. Se encuentra en Granada el
alcalde de Caniles, don Joaquin Manebo
Cano.

Coronel. Ha regresado de Burgos, con
tres meses de licencia, el distinguido coro-
nel de Infanteria don Emilio Herrera.

Funerales. Hoy, á las once de la ma-
ñana, se verificarán en la iglesia de Santa
Escolástica solemnes funerales por el eter-
no descanso del que fué médico titular de
esta poblacion, don Juan Antonio Zaquero.

Nombramiento. Ha sido nombrado
ayudante de ingeniero de la Granja modelo
de esta provincia el Sr. Velasco. Esto se lla-
ma poner el parche antes de salir el grane.

Interventor. Ha tomado posesion de
la intervencion de Hacienda de la provincia
don Manuel Heredia Rico.

Recaudacion. La que obtuvo, por to-
dos conceptos, la Delegacion de Hacienda de
la provincia, desde el día 1.º al 9 inclusive
del mes actual, asciende á 287.986'81 pe-
setas.

Viajeros. Procedentes de Montefrío han
llegado á Granada, donde piensan pasar la
luna de miel, los recién casados don Fran-
cisco Rico y doña Encarnacion Lara.

Buena idea. El distinguido catedrático
de esta Universidad don José Godoy se
propone organizar un servicio médico gra-
tuito para acudir oportunamente á la asis-
tencia de los que la hayan de menester á
causa de los siniestros, tan frecuentes por
desgracia en nuestra ciudad. Este servicio
se hará extensivo en todo caso á los zapado-
res bomberos, que bien lo merecen por su
abnegacion y por su intrepidez en los mo-
mentos de peligro, y á sus respectivas fami-
lias.

El atentado de Castillejar. Am-
pliando la noticia telegráfica que dimos el
jueves sobre un atentado contra el alcalde de
Castillejar, se han recibido antecedentes ofi-
ciales que nos permiten referir con minu-
ciosidad el hecho. Ocurrió que, habiéndose
suspendido el acto de declaracion de solda-
dos por una hora, con el objeto de que los
concejales se reuniesen, el alcalde don Ga-
briel Martínez se retiró á su domicilio. Ape-
nas entró en este, entraron tambien emboza-
dos hasta los ojos los vecinos del pueblo
Fermín Roman Gil, Exequiel Raya Garcia y
Antonio Puerta Sanchez, este último ras-
gando una guitarra.

Después de hacerse molestos á fuerza de
repetidísimos saludos, el alcalde les invitó á
que se sentaran, á lo que contestaron que no
podian, y como el señor Martínez les orde-
nase entonces que bajaran los embozos en-
tregando tambien algunas armas que traian,
el Roman y el Raya, requiriendo sus cuchil-
los emprendieronla contra el alcalde, que
logró evadirse de los agresores huyendo pre-
cipitadamente á la plaza pública, hasta la
que fué perseguido.

Afortunadamente, hallábanse muy cerca
los guardas de don Francisco Portillo, que
atacando á los agresores les pusieron en fu-
ga. el Ramon Gil fué preso. Con motivo de
lo narrado, suspendióse el llamamiento. El
juez municipal instruye la oportuna su-
maria.

El público juzgue. Otra muestra de
la buena fe de *La Lealtad*. Decíamos en el
número del miércoles, al rechazar las falsas
afirmaciones de ese periódico, lo que á con-
tinuacion reproducimos:

«Si las imputaciones que nos dirige tuvie-
sen la gravedad de la calumnia, nosotros ha-
ríamos que las rectificara ante los tribunales
de justicia; pero lo que nos imputa no cons-
tituye materia justiciable, y solo nos queda
el recurso de repetir que no es verdad.»

Pues bien; *La Lealtad* da cuenta á sus lec-
tores de esto en la siguiente forma:

«EL DEFENSOR se lamenta de no podernos
llevar á los tribunales, porque le decimos la
verdad.»

Es decir, que falsea nuestros asertos, y nos
atribuye precisamente lo contrario de lo que
digimes. El público comprenderá que no es
posible discutir con periódicos que de tal
suerte faltan á la buena fé, y á la exactitud
de los hechos.

Administraciones de loteria. La
direccion general de Rentas estancadas pu-
blica en la *Gaceta* la circular dirigida á los
delegados de Hacienda de las provincias,
previniéndoles que admitan las instancias
que se les presenten para optar á las admi-
nistraciones de loteria de nueva creacion, y
expresando las condiciones que han de reu-
nir los solicitantes. Dice así la circular ci-
tada:

«Debiendo crearse administraciones de lo-
terías de segunda clase en los pueblos donde
no existan otras del ramo, este centro direc-
tivo ha acordado autorizar á V. S. para que
admita las instancias que le presenten las
personas que lo soliciten, publicando al efec-
to los correspondientes anuncios, con la ad-
vertencia de que, para aspirar á las mismas,
deben reunir las condiciones siguientes:

1.º Ser mayor de edad; acreditar buena
conducta y tener los conocimientos necesá-
rios.

2.º Estar en disposicion de prestar den-
tro de los dos meses siguientes á su nombra-
miento la fianza de 2.500 pesetas en metáli-
co, ó sus equivalentes en valores del Estado
ó fincas con arreglo á la legislacion vigente,
y formalizar la correspondiente escritura
que deberá someterse á la aprobacion de
V. S.

3.º Solicitar el nombramiento en instan-
cia documentada y escrita por los mismos
interesados, la cual será informada por V. S.
remitiéndola á este centro directivo.

Se considerará como circunstancia atendi-
ble, para obtener el expresado cargo, haber
sido administrador de alguna de las rifas
suprimidas ó prestado servicios al Estado,
cuyos extremos se acreditarán competente-
mente para que constituyan casos de prefe-
rencia, según corresponda.»

Plaza de toros de Granada. Se nos
remite, para su insercion, el siguiente docu-
mento: «La Empresa que ha tomado en ar-
rendamiento el Circo de Alvarez, por cinco
años, desea de que los aficionados puedan
escoger con tiempo las localidades que que-
ran ocupar en las corridas de toros, sin que
sean objeto de abusos, por parte de los re-
vendedores, ha decidido abrir un abono por
las cuatro funciones anunciadas, bajo los
precios y condiciones siguientes:

PRIMERA. Los precios de abono se rebajan
de los de casilla en la forma proporcional
que, á continuacion, se expresa: *Precios á
diario para una corrida.* Palcos sin entrada,
45 pesetas; barreras sin entrada, 5; sobre-
puerta principal delantera, sin entrada, 7;
sobrepuerta de tendido, sin entrada, 2'50;
delantera de grada, sin entrada, 6'50; de-
lantera de andanada, sin entrada, 3.—*Precios
de abono por las cuatro corridas.* Palcos
sin entrada, 160 pesetas; barreras sin entra-
da, 18; sobrepuerta principal delantera, sin
entrada, 28; sobrepuerta de tendido, sin en-
trada, 8; delantera de grada, sin entrada, 22;
delantera de andanada, sin entrada, 10.—
Precio á que sale cada una por abono. Palcos
sin entrada, 40 pesetas; barreras, sin entra-
da, 4'50; sobrepuerta principal delantera,
sin entrada, 6'50; sobrepuerta de tendido,
sin entrada, 2; delantera de grada, sin en-

trada, 5'50; delantera de andanada, sin en-
trada, 2'50.

SEGUNDA. El precio del abono se pagará
en el momento de hacer este, recibiendo el
abonado un resguardo autorizado por la Em-
presa, que se cangeará por las localidades,
dos días antes de cada corrida, en las ofici-
nas situadas en los bajos del Teatro Prin-
cipal.

TERCERA. La Empresa se reserva el dere-
cho de cambiar los días de las funciones, de
acuerdo con la Autoridad; pero devolverá el
precio, á prorata, del abono de la corrida ó
corridos que, por circunstancias imprevis-
tas, se suspendieran.

CUARTA. El abono empezará á hacerse el
15 del corriente mes y concluirá el primero
de Abril próximo venidero. Las horas de ofi-
cina son desde las 12 á las 4 de la tarde de
cada día, en el sitio antes designado.

QUINTA. No expendiéndose localidad al-
guna que no lleve adherida la entrada, los
abonados pagarán estas en la oficina, al pro-
pio tiempo que recojan la localidad abona-
da. Se exceptúan únicamente los que lo sean
á palcos.—Granada y Febrero 9 de 1882.—
La Empresa.»

Perfectamente. En la Secretaría de
la Junta de Instruccion pública hállanse al
concluir los trabajos relativos al aumento
que corresponde á las asignaciones de los
maestros de escuela de la provincia de Gra-
nada. El Sr. Rubio se ha distinguido siem-
pre por su eficaz y esquisita diligencia.

Tribunal. Pasado mañana se reúne,
en sesion preparatoria, el tribunal que ha
de presidir los ejercicios de oposicion á las
escuelas vacantes.

Plazo. Hoy espira el plazo que se fijó
para presentar sus solicitudes á los que de-
searan tomar parte en las oposiciones á las
escuelas que se han de proveer.

Deserciones. Han desertado dos indi-
viduos de la guarnicion de artilleria de Gra-
nada.

Repartimiento. Se ha terminado el
que se acordó por los accionistas de la Ace-
quia Gorda para atender á los gastos que la
reparacion de la misma produce. Este repar-
to se puede examinar en la Secretaría del
Ayuntamiento.

Autorizacion. Se ha autorizado á la
estudiantina para hacer una cuestacion en
socorro de los infelices industriales que tan-
to sufrieron en el desastre de la calle de San
Matias.

Arreglo de escuelas. Hé aqui de qué
modo han quedado arregladas las dotaciones
de las escuelas de esta provincia, con sujecion
al último censo de vecindad de los pue-
blos, según lo dispuesto por el ministerio de
Fomento:

Las escuelas de Belicena, cuyo maestro es-
taba percibiendo 350 pesetas y 325 la maes-
tra, han sido dotadas, por tener 578 almas
aquel pueblo, en 625 y 416'66 pesetas res-
pectivamente; no teniendo derecho á percibir
el aumento el maestro actual, por ser adjun-
to. Los mismos sueldos han correspondido á
las escuelas de Nieles, anejo de Cástaras, con
512 habitantes; Lentegi, con 516; Lobras,
con 973, y Nivar, con 353: la de niños del
primero de estos pueblos estaba dotada en
500 pesetas y en 375 la de niñas, correspon-
diendo á ambos profesores percibir el au-
mento desde el 4 de Febrero de 1880; las del
segundo lo estaban en 330 y 416'66 respecti-
vamente, no teniendo derecho al aumento el
actual maestro, por ser adjunto; las del ter-
cero tenian 273 cada una, encontrándose el
maestro en idénticas condiciones que el an-
terior; y las del cuarto estaban percibiendo
625 y 275, siendo acreedora al aumento de
dotacion la maestra desde el 4 de Febrero de
1830.

Las escuelas de Benalúa de las Villas, cuyo
profesor gozaba 825 pesetas y la profesora
416'66, tendrán ahora consignadas en el pre-
supuesto las cantidades de 825 pesetas y 550
respectivamente, como sueldo anual, por ser
aquella una poblacion de 1206 habitantes,
estando el actual maestro confirmado ya en
su destino con el haber que le corresponde.
Iguales serán en adelante las dotaciones de
las escuelas de Cardela, con 1089 almas; Cór-

tes de Baza, con 1899; Gójar, con 1032; Guájar Faragüit, con 1163; Huétor Santillan, con 1233; Játar, con 1163; Calahonda, con 1084; Pedro Martínez, con 1313; Purullena, con 1043; Turon, con 2913, y Ugijar, con 2788, la de niños de Cardela tenía de dotación 825 pesetas y 416'66 la de niñas, estando ya confirmado con su correspondiente sueldo el maestro; las de Córtes de Baza percibían 625 y 416'66 pesetas anuales respectivamente, debiendo los maestros que hoy las sirven verificar actos de oposición para poder gozar el aumento de sueldo; las de Gójar, Guájar Faragüit, Huétor Santillan, Játar y Calahonda tenían iguales sueldos que las del pueblo anterior, hallándose en igualdad de circunstancias los actuales profesores y estando vacante la escuela de niñas del último de dichos pueblos; las de Pedro Martínez y Purullena tenían también 625 y 416'66 pesetas respectivamente de dotación, estando confirmados los actuales profesores con el sueldo que les corresponde, y hallándose vacante la de niñas del segundo; las de Turon y Ugijar estaban percibiendo 1100 y 733'33, habiéndose hecho ya la rebaja de sueldo a los maestros del primero, en virtud del expediente que el Ayuntamiento de aquel pueblo hubo de formar, y debiendo hacer otro tanto la Corporación municipal del segundo, para que se consigne en el presupuesto la rebaja correspondiente.

Los establecimientos de enseñanza de Castriil, con 3728 habitantes; Galera, con 3229; Gor, con 3091, é Iznalloz, con 3041, cuyos maestros cobraban 825 pesetas y 550 las maestras, han sido dotados con el haber anual de 1100 y 733'33 respectivamente, teniendo todos los dichos profesores derecho á percibir el aumento de sueldo desde el 4 de Febrero de 1880; los de Montegícar, población de 3131 almas, y Orce, de 3263, estaban dotados con iguales sueldos y el aumento ha sido el mismo que el de los anteriores, habiendo sido ya confirmada la maestra del primero con su correspondiente sueldo; los de la Zubia, con 3055 almas, se encuentran en circunstancias análogas, estando el maestro confirmado en su destino desde Julio de 1881.

La escuela de niños de Córtes de Campo Cámara, que tenía 375 pesetas de sueldo, se ha consignado en el presupuesto con 625, por tener la población 656 moradores; las de Charches, con 830 vecinos, Dehesas Viejas, con 507, Fonelas, con 516, Huélagos, con 513, Tocon, con 727, Brácana, con 660, y La Malá, con 576, que disfrutaban 550 pesetas de haber, tendrán en adelante 626 igualmente: de estas, los maestros de Fonelas, Tocon

y La Malá tienen derecho al aumento desde el 4 de Febrero de 1880; el de Charches, desde el 4 de Enero de 1882, y el de Brácana, desde el 5 de Noviembre de 1884; no teniendo opción al aumento el maestro de Dehesas Viejas, por su carácter de adjunto. La escuela de niños de Gorafe, pueblo de 541 almas, tenía asignadas 375 pesetas; la de Guájar Fondon, de 508, percibía 500, y la de Izbor, de 609, gozaba 375, habiendo sido dotadas, como las anteriores, en 625 pesetas anuales, y no teniendo los maestros actuales opción al aumento, por ser adjuntos.

Las escuelas de los pueblos restantes no han sufrido alteración alguna.

Suscripción. Resultado obtenido hasta ayer noche en la suscripción abierta por el señor Alcalde, en las oficinas de este periódico, á favor de los industriales que fueron víctimas del horroroso incendio de la calle de San Matías:

Suma anterior	1 025 reales.
D. Tomás Chamochín	20 »
D.ª Petra de la Concepción de Chamochín	20 »
D.ª Elena Salazar	10 »
Total	1075 »

Resultado de la cuestión practicada ayer por la Comisión respectiva en la parroquia de la Magdalena:

D. Juan Mata, 10; señor Ocaña, farmacéutico, 20; don Cándido Campos, 4; don José L. Martín, 4; don Nicolás Tripaldi, 8; don José Ferrer, 4; doña Ana Enriquez, 4; doña Josefina Delgado, 2; don Tomás Alberti, 20; don Fernando Sancho, 4; doña María Carrasco, 20; doña Josefa Pertiñez, 4; don Fortunato Caña, 4; don Francisco Alarcón, 4; don José María, 4; Sra. Marquesa viuda de Diezma, 4; don Joaquín Gallardo, 40; doña María Josefa Cabrera, 2; señor conde de Selvaflorida, 20; señora viuda de don R. Callejas, 20; don Emilio Puche, 4; don Juan Cózar, 8; don B. D. R., 12; don Mariano Arleo, 10; don S. M., 20; don José Aguado, 2; doña Gracia Ocaña, 2; doña Gracia Gomez, 4; doña Natalia Iturriaga, 4; D.ª Eustaquia Iturriaga, 4; don Felipe Mendicuti, 10; D.ª Juana Mata, 1; don Nicolás Molina, 4; don Nicolás A. Torres, 2; doña Isabel Carrasco, 1; don José Heras, 8; don Rafael Molina, 2; doña Gracia Vazquez, 2; doña Encarnación Fernandez, 4; don M. S., 10; don Emilio Sabatel, 6; doña Brígida Moron, 2; don Bernardo Pareja, 10; don Ramon Alcantú, 8; doña Joaquina Garcia, 1; doña Joaquina Lopez, 1; don Antonio Sola, 2; doña Gracia Pizano, 2; don Fernando Villanueva, 4; doña Andrea Prieto, 1; don Nicolás L. San Martín, 8; don

Joaquín Oliveros, 4; doña Dolores Romero, 4; don Diego Limones, 10; don Leocadio Laredo, 8; doña Angustias Mendoza, 4; don Francisco Olmedo, 8; doña Cristina de la Fuente, 10; don Juan Bueso, 1; don Nicolás Luque, 4; don Francisco Granados, 2; don Francisco Endérica, 4; don Antonio Fernandez, 8; doña Josefa Navarro, 1; don Antonio Pimenta, 4; doña Dolores Mendoza, 1; don Antonio La Torre, 1; don Andrés A. Maldonado, 20; don Gabriel Sabatel, 10; don José E. Vilchez, 40; doña Encarnación Fernandez, 4; doña Margarita Mercado, 4; doña Josefa Fernandez, 20; señorita doña Trinidad Serrano, 10; don Tomás Martínez, 10; don Antonio Piñar, 4; don José Puertas, 4; don F. de A. A., 16.—Total, 559.

Granada 9 de Febrero de 1882.—Por la Comisión, Víctor Andrés Ramos.

Efemérides de hoy. El 11 de Febrero de 1873, las Cortes españolas proclamaron la República.

En 1860, se celebró en Tetuan la primera misa en presencia del ejército español.

Anteas asaragadas, á 12 reales.
Blatalaré de seda, 8 rs. vara.
En el *Precojo Nijo*, calle de Mendez Nuñez, esquina á la del Estribo.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de ayer. Gobierno civil.—Edictos del gobernador manifestando haber solicitado D. Ildefonso Garcia, de Baza, 12 pertenencias de la mina «San Ildefonso»; D. Andrés Osorio, 12 de la «Speranza», y 24 de «La Invençible».

Capitania general.—Resultado del expediente incoado por Miguel Río, sobre que se declarase á su hijo libre de responsabilidad de quintas por tener puesto un sustituto y haber trascurrido un año sin que dicho sustituto haya sido llamado para desembarcar.

Ayuntamientos.—Edicto del alcalde de Ventas de Huelma, manifestando haberse terminado los padrones de los individuos sujetos al impuesto de la sal. Otro del de Arenas del Rey declarando la vacante del médico titular de aquel pueblo.

Juzgados.—Requisitoria del Juez de Baza emplazando á Pedro Garcia Carrasco, Diego Pates y Francisco Martínez.—Defunciones y nacimientos registrados en el Juzgado municipal del Campillo, de durante la 2.ª decena de Enero.

Litupación provincial.—Cuenta de los ingresos y gastos verificados en Diciembre en a depositaria de fondos del presupuesto de la provincia de Granada.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de día, don José Garcia, C. T. C. del batallón Cazadores de Cuba.—Hospital y provisiones, 7.º capitán de Antillas.—Parada, Cuba.—El general gobernador militar, Suarez.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 713'39; Dirección del viento, O NE; Estado del cielo, Despejado; Temperatura máxima del aire á la sombra, 13'5; id. al sol, 25'8; Pluviómetro, 00; termómetro tipo á las nueve de la mañana, 4'2; á las tres de la tarde, 13'0.

Cambios de la plaza de ayer. Adra, Alicante, Almería, Cádiz, Cartagena, Motril, Murcia y Santander, 1/2 d.; Córdoba y Madrid 1/4 d.; Barcelona, 1/4 b.; todos ocho días vista.—Tipo para descuentos en esta sucursal, 5 por 100 anual; id. para préstamos 5 por 100.—M. A.

Alhóndiga de granos. Día 10 de Febrero.—Trigo, de 25'59 á 28'79 pesetas el hectólitro; cebada,

de 14'17 á 15'08; habas, de 13'25 á 15'00; maíz, de 14'00 á 15'30; yeros, de 14'00 á 14'50.

Matadero público. Precios de la baja del día 10. Carne, 1'55, peseta; borrego 0'00; vaca 1'75; Ternera 1'80.

Vendidas en tablas con el aumento de sueldo en kilogramo en el día de ayer.

CULTOS.

Día 11.—San Saturnino y compañeros mártires. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Paula; á las nueve Misa cantada, á las cinco rosario, salve y letanía.

En la Magdalena, rosario y ejercicios de la quincena de Ntra. Sra. de Lourdes. La misa á la Virgen Santísima en la Catedral, las Carmelitas Calzadas, las Angustias, San Juan de Dios, Capuchinas y la Magdalena.

En la Inmaculada Concepción, las Carmelitas calzadas, Ntra. Sra. de los Angeles, Ntra. Sra. de las Angustias, las Comendadoras, San Andrés, San Justo, Zafra, San Juan de Dios y la Magdalena, salve y letanía.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARIA.
Nuestra Señora del Amor Hermoso, iglesia de Capuchinas.
El día 11 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Paula.

SAN SATURNINO, MARTIR.

Por los años del Señor 301 prendieron en Africa 46 cristianos, y los presentaron al próconsul Anolino, como culpable de haber celebrado los divinos misterios, contra los decretos de los emperadores. Uno de los principales fué el presbítero Saturnino «¿Eres tú, el que ha juntado todas estas gentes contra los decretos imperiales?» Saturnino respondió: «Nosotros hemos hecho lo que el Espíritu Santo nos ha inspirado; no tememos celebrar los misterios del Señor.» «¿Por que?» le dijo Anolino. «Porque no nos es permitido faltar á ellos,» replicó Saturnino. Inmediatamente mandó el próconsul que los verdugos los atormentasen. Arrojárse sobre el cuerpo del Santo anciano y le despedazaron de tal suerte, que en medio de los arroyos de sangre que salían de su cuerpo, se le descubrieron los huesos.

El varón á la cárcel á nuestro Santo, donde sufrió mucho, no sólo por el dolor de sus llagas, incomodidad y pesadez de sus cadenas, sino también por la hambre, la sed y el frío que padecía. No esperaba más que la sentencia de muerte; pero por hallarse ocupado en otros asuntos Anolino y el consejo de la provincia, fueron muriéndose de hambre y miseria en la cárcel los cristianos, siendo uno nuestro Santo, cuanto al mismo tiempo era más cruel por la duración del suplicio, y menos resplandeciente á los ojos de los hombres.

SON VERDADERAMENTE PRODIGIOSOS LOS resultados que está dando el uso del agua de San Lorenzo, nuevo específico para la curación radical de quemaduras de 1.º y 2.º grado, heridas de todas clases, llagas y ulceraciones sifilíticas ó de otra procedencia, contusiones, dolores reumáticos locales y hemorragias, de que se ocupa la prensa, y que se halla de venta en el Depósito central de Garcia, Tetuan, 15, Madrid, y en las principales farmacias de la Côte y provincias.

AVISO.

En el acreditado establecimiento de Francisco Lopez, Salamanca 22, acaba de recibirse un gran surtido de sombreros del reino y extranjeros, procedentes de las mejores fábricas.

FOLLETON.

LA CÁMARA DE LA REINA.

candorosa inocencia y el sentimiento del honor, la inteligencia mas elevada y el talento mas distinguido; sus mejillas estaban sonrosadas con las brillantes tintas con que la naturaleza obsequia á las flores en su primavera; y cuando sus labios sonreían manifestaban á un tiempo la ternura de su corazón, su amabilidad y las brillantes dotes de su alma.

Todos estos encantos que la jóven realizaba tanto mas cuanto que no presumía de ellos, los había contemplado y analizado Eduardo, durante un mes y casi diariamente. Se había habituado en sus cotidianas adoraciones á figurarse á Margarita un ser participante de su esfera colocándola al nivel de las personas de mas categoría y olvidando la elevada y humilde boardilla el viejo soldado, la artista y el oficial de caja. Eduardo había temido hacer declarar sus sentimientos en tanto que los reprimía dentro de su corazón; pero ahora que se hallaban descubiertos, nada debía temer; todo lo debía arrostrar.

La lucha que osaba emprender era difícil y terrible! Se trataba de vencer uno solo á todo el mundo, sin otras armas que el amor, sin otras armas que ese sentimiento elevado y sublime que la sociedad califica de locura, que no comprenden las almas de hielo.

Veamos, pues, si este combate es superior á las fuerzas de Eduardo.

VI.

Combate.

Así que llegó á la puerta de la habitación de su madre, sintió vacilar un instante todas sus resoluciones. Nada le importaba combatir á todo el mun-

do; pero combatir el amor maternal estrechaba su corazón. Por último despues de titubear algunos minutos, se decidió á entrar invocando el recuerdo de Margarita, al mismo tiempo que la señora de Meran daba las órdenes para recibir á la familia de la señorita de Sancerre. Entonces Eduardo se condeñó secretamente de no haber detenido antes un proyecto á que había renunciado desde el día del baile de la condesa de Brujes; pero ahora era cuando leía por primera vez en su corazón.

—Yo me desvelo por hacer tu felicidad, dijo la señora de Meran á su hijo, despues de despedir á los criados.

—Ya sé, madre mia, que siempre ha procurado V. por mi bien, y que no la ha ocupado incesantemente otro objeto.

—Pues ahora estoy dispuesta á ceder mis derechos á otra que no te haga echar de menos algun día á tu madre, porque estoy segura que Clotilde te hará feliz.

—Clotilde! repitió Eduardo como si lo hubiera comprendido.

—Hijo mio, repuso dulcemente la señora de Meran, antes de abdicar mi autoridad, me veo en la precisión de reconvenirte por última vez, la distracción inconcebible que se advierte en tí de un mes á esta parte, sumergido siempre en una meditación profunda y misteriosa. La misma señorita de Sancerre lo ha observado, y aun en este momento que te hablo y te hago esta advertencia, conservas la apariencia de una persona que tiene la imaginación extraviada.

—Es verdad madre mia, perdonadme.

—Las madres perdonamos siempre, pero... es necesario corregirse para con los demas.

Estas palabras las pronunció con un acento tan dulce y seguidas de una sonrisa tan compasiva que hicieron á Eduardo deslizar por su mejilla una lágrima.

—Y está ya resuelto, dijo, despues de un instante de silencio, que se verifique mañana esta reunion?

—Si, y en la que se fijará definitiva la época y las condiciones de tu enlace con Clotilde. Ya sabes que hace mucho tiempo que está diferido. Querrás tu acaso dilatarlo más?

Di atariol... dijo Eduardo con voz vacilante. No sería lo mejor? añadió con voz baja.

—Y por qué? Esplicata.

El jóven tomó la mano de su madre con una ternura triste y solomne.

—No alimente V. otro deseo para unirme con la señorita de Sancerre, que el creer me hará feliz?

—Claramente, hijo mio!

—De esa manera, no durará V. en renunciar á este enlace si no puede asegurar mi dicha.

Como, es imposible?

—Sí, madre mia, es exacto; yo no amo ya á Clotilde, ó mejor dicho, no la he amado nunca.

La señora de Meran cruzó los brazos y se dejó caer en una silla sin poder articular una palabra.

Eduardo, exclamó despues con mas sorpresa que reconveccion: con que la has engañado! no has engañado á todos.

—También me engañé yo mismo.

—Pero sabes que has contraído una obligación... que no puedes renunciar á este enlace sin romper los vínculos que unen nuestras dos familias, sin comprometer el porvenir de Clotilde, y aun su muerte!...

—Ah! madre mia, no lo creas V.! he leído en el fondo del corazón de la señorita de Sancerre, y tan fácilmente renunciará ella á mí como yo á ella. Yo me admiro de que no haya sido la primera en romper nuestras relaciones y esto era lo que esperaba y lo que me ha hecho diferir la confesion que hago á V. ahora. Su definitivo consentimiento para realizar esta union, sólo puede explicarse conociendo que consistía en casarse para disfrutar de la libertad que se alcanza en el mundo con un matrimonio ventajoso. Es

feliz en profesar tanta filosofía; pero yo tengo menos y estoy altamente penetrado de la necesidad de amar de la mujer con quien he de unirme y de amarla con una pasión única profunda, é inalterable.

El entusiasmo y ardor con que pronunció Eduardo estas palabras, fueron para su madre una revelación.

—Sin duda labrás encontrado á la que debes amar de ese modo? dijo echando sobre su hijo una mirada penetrante.

Eduardo sintió penetrar esta mirada hasta en los secretos; mas ocultados de su alma, y reemplazando la confianza filial á la arrogancia del hombre cuyo secreto ha sido sorprendido exclamó arrojándose en brazos de su madre y dejando correr sus lágrimas.

—Si, la he hallado, madre mia! la he hallado y la desgracia ó la felicidad de mi vida están decididas para siempre!

La señora de Meran, se esforzaba en vano por revestirse de serena dignidad, preguntando por último con acento de bondadosa ternura, y mas bien en tono de confianza que con la rigidez de quien escuchaba una confesion, quien era el objeto de su amor.

Entonces Eduardo le hizo una relacion, interrumpida con lágrimas y largas pausas, de todo lo que sentía hacia un mes, y nombró á Margarita Auvert.

Esta sola palabra volvió á la señora de Meran toda su firmeza, y se levantó con la dignidad de un juez. Eduardo por su parte creía que entraban en su corazón como otras tantas flechas todas las ideas que había expresado para hacer lugar á su amoroso deseo.

La sociedad y su familia, estos dos grandes poderes que había resuelto atropellar á fin de llegarse hasta Margarita, le parecieron juntamente personificados en la señora de Meran de una manera tan terrible, que al mirarla permaneció anonadado.

Eduardo, dijo la viuda con un tono que indicaba no aguardar respuesta, te doy de término hasta

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES,
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

LA SINGER DE
COMP. FABRIL SINGER DE
NUEVA-YORK

Sucursales en todas las capitales de provincia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTIAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años
de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo
capital social de 36 millones de Rvn., no nominales
sino efectivos, es superior al de las demás compañías
que operan en España, asegura contra el incendio,
cobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desar-
rollo de sus operaciones acredita la confianza que ha
sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de
existencia, durante los cuales ha satisfecho por sini-
estros la importante suma de 58.755.294'12 reales
vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, don
JOSE PANGORREDO; oficinas, calle del Estri-
bo, número 6.

LA SULTANA.

Acaba de recibir un gran surtido en holandas de
tres varas de ancho y lienzos de todos anchos de
Courtray (Bélgica) los más ricos que se conocen has-
ta el día.

Sábanas bordadas de rica holanda, en dibujos pri-
morosos. Rasos de lana, colores nuevos para tapizar
carruajes, cortinajes y otros.

SE REALIZA:

Un gran surtido de enaguas blancas desde 10 rea-
les una.

Cuellos desde 1 real en adelante.

Escotes y camisolines desde 4 reales.

Lanas para trajes á 2 y 2 1/2 reales vara, las de 4
y 5 reales.

Abrigos de punto para la cabeza, desde 4 rs. uno.

Los mantones de punto de 80 y 100 reales, á 20 y
25 reales.

Corbatas y chalinis de 20 reales, á 4 y 6 rs.

Fisus de encaje y malla de 50 reales, á 8 rs.

Abrigos de fieltro para niños, á 6 y 8 rs., y otra
infinidad de artículos.

Para muestras y encargos dirigirse á Miguel Lo-
pez y hermano.

LA SULTANA.



LA URBANA.

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS.

establecida en París desde 4 de Marzo de 1838
y en España desde 1849.

Dirección general en París, rue Le Pelletier, 8 y 10.
Representación general en Madrid, calle
de Espos y Mina, 6.

GARANTIAS:

Capital social, Reservas y Primas en cartera
Rs. vn. 145.023.534'44.

Esta Compañía lleva 43 años de existencia. Sus
operaciones se extienden á toda Francia, Argelia y
España.—Asegura (salvo determinadas exclusiones)
todo cuanto el fuego, el rayo, las explosiones del gas
y de los aparatos de vapor pueden destruir ó deter-
riorar.—Cumple religiosamente con sus compromi-
sos pactados y paga al contado el importe justifi-
cado de los siniestros acontecidos, ya en Madrid, ya
en la Agencia á que corresponde la póliza.—Ha sa-
tisfecho por 91.414 incendios hasta 31 de Diciembre
de 1880, rs. vn. 172.533.593'31.—El total de los se-
guros suscritos desde su fundación, asciende, en
capitales efectivos, á la crecidísima suma de quin-
ientos veinte y ocho mil millones de reales.—No
hay otra empresa de su clase que proceda más for-
malmente y cuyas garantías ofrezcan mayores y me-
jores seguridades.—Oficinas de la Dirección de la
provincia de Granada, calle Horno del Haza, núm. 22.



LOS ACREDITADOS

VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES

PROCEDENTES DE GÓJAR,

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Re-
gional de Cádiz, con medalla de plata.—Se vende por cuenta del propietario en el depósito
establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las cla-
ses y precios siguientes:

AGUARDIENTES.		VINOS.	
	Arrob. Bot.		Arrob. Bot.
Aguardiente, anis, clase superior.	110 10rs.	Jerez seco.	75 7 rs
Id. id. de 2.ª clase.	75 7 »	Tinto añejo.	70 6 »
Id. id. de 3.ª clase muy aceptable.	55 5 »	Lágrima especial.	75 6 »
Id. seco de 22 grados.	60 »	Moscatel.	65 5'50
Espíritus de 35 grados.	110 »	Blanco seco.	36 4 »
		Tinto seco.	36 4 »

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO

DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excmo. Diputación provincial de Granada) por los
señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones
que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.

Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, génito-uritarias y de
incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han da-
do los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.

Depósito en la Farmacia Central de Granada, calle de Mesones. Precio del frasco en toda España
ocho reales.



CAFÉ NERVINO MEDICINAL,

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los
males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.
Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias
de Madrid y provincias.—Dr. Morales, Carretas, 33, principal, Madrid.

Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.



FOTOGRAFÍA

DE J. CAMINO,

fotógrafo de cámara de S. M. y premiado en varias
Exposiciones.

Puerta Real, núm. 9.

Retratos INSTANTANEOS.
Gran aparato de AMPLIACION.
Esta casa trabaja por los procedimientos más mo-
dernos, desde el retrato más pequeño hasta el de
tamaño natural, como igualmente las reproduccio-
nes, vistas, etc.

Las ampliaciones aunque sean de reproducción,
se hacen con suma finura con EL NUEVO APA-
RATO (de ampliación perfeccionado) que al efecto
tiene montado.

Los precios son sumamente módicos.
Se trabaja todos los días aunque esté lloviendo.
Horas de trabajo y despacho, de 9 de la mañana á
4 de la tarde.

Puerta Real, núm. 9.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez,
depósito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.
Clase superior, á 11.
En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5
por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido va-
riado y completo de velas rizadas, milagros en cera
de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas
para pomadas. Se compra cera, se renueva y se fa-
cilitan velas para entierros, todo con la exactitud y
economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO
DE CORZO GONZALEZ.

Recomendados por todas las notabilidades médicas
de España y del extranjero, contra los catarros bron-
quiales, pulmonales y de la vejiga, enfermedades de
la piel, gonorreas y blenorragias crónicas, etc., etc.
Puede prepararse con este licor el agua y jarabe
del mismo nombre, y además lociones graduadas se-
gun el parecer facultativo.

Depósito principal, farmacia de Corzo Gonzalez, al
pie de la torre de la Catedral, Granada.
Frasco, 8 rs. Por docenas el 15 por 100 de rebaja

SE ALQUILAN los dos pisos de la casa núm. 2
de la calle de San José. En la
posada de Iatazas, calle de los Frailes, están las
llaves.

Lejía Jabonosa «FENIX»
á real y medio la libra.

Con esta lejía no hay necesidad de lavar
la ropa; solo basta hervirla con ella y cas-
paes enjugarla, y queda completamente lim-
pia.

Tiene la propiedad de no quemar la ropa
y quitar toda clase de manchas, y dura do-
ble que lavándola con jabón, por no tener
que restregarla; y una economía de conside-
ración, no solo en el jabón, sino en el tiem-
po que se emplea en lavarla.

También sirve la lejía para lavar las ma-
deras, platos, etc., y quitar las manchas de
toda clase de ropa.

Se vende en lo alto del Zacatín, tienda
de cuadros.

VENTA.

Se hace de una magnífica máquina de co-
ser, de doble respunte.—Placeta de los Na-
ranjos, núm. 10, darán razón.

NO MÁS DOLORES DE ESTÓMAGO.

Bolos anti-gastrálgicos de Montilla.

Únicos que curan radicalmente los dolores de es-
tómago, vómitos, acedias, flato ardiente y todas
aquellas molestias que son efecto de malas digestio-
nes, sean ó no dolorosas, por rebeldes que hayan si-
do á los demás tratamientos.

Se expenden en la farmacia del doctor Ocaña, ca-
lle de la Alhóndiga, esquina á la de Gracia, donde
únicamente deben tomarse, pues su crédito les ha
hecho tengan imitaciones, que no dan el resultado
que con razón esperan los enfermos.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS

GALLETAS «VIÑAS»

especiales para postres, té y café.

DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS

SANCHEZ,
LITÓGRAFO DE S. M.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,

se ha trasladado á la calle
de la Colcha 16.

Se hacen trabajos de todas clases con perfección y
economía.—Estampas de gran tamaño de Nuestra
Señora de las Angustias y San Miguel.—Etiquetas
en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos
caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

Nuevo despacho; Casso, grabador,
MENDEZ NUÑEZ.

FÁBRICA DE CARETAS

VICENTE PERALES CALATAYUD.

Venta al por mayor y menor de toda clase de má-
scaras caprichosas, en el establecimiento de géneros
de punto, abanicos, paraguas y cera, calle de Men-
dez Nuñez, Granada.
En el mismo local se alquilan trajes, capuchones y
dominós.

El establecimiento de zapatería de José
García Pastor, situado en la Puerta Real,
contiguo á la Confitería de los Sres. Talere,
se ha trasladado á la calle de San Anton, nú-
mero 6, donde se expende calzado al por ma-
yor y menor, y se toman medidas.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA
Y AMERICANA.

Periódico especial de bellas artes
y actualidades.

DIRECTOR, D. ABELARDO DE CÁRLOS.

Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es
hoy considerada como una de las más completas de
su índole que ven la luz pública en el mundo civi-
lizado, y los amantes del progreso, las ciencias, las
artes y la industria hallarán siempre en esta revista
una entusiasta propagadora de los adelantos y de la
cultura moderna, á la vez que un medio de seguir
sin que la atención se fatigue, el movimiento inte-
lectual y político de todas las naciones.

COMPANIA DEL SOL.



PRIMA FIJA.

PRIMA FIJA.

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS,
del rayo, explosión del gas y de los aparatos de vapor,
establecida en París, rue de Chateaudun, núm. 44.
Autorizada en Francia por Real orden de 16 de Di-
ciembre de 1829, y en España por real orden de 27 de
Octubre de 1879.

Capital social y reservas en efectivo,

16.000.000 de pesetas.

Primas en cartera,

66.077.000 pesetas.

Siniestros satisfechos desde la fundación, 126.190

importando 82.875.103 pesetas y 11 céntimos

Seguros especiales para las cosechas en pie.

Inspección general en España, Madrid,

plaza de la Independencia, número 10, principal.

D. DIEGO MARIA DEL CASTILLO, GRANADA.

San Matías, 5,

Director particular para esta provincia Jaén y Almería

VALDEPEÑAS

POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento
de Felipe Nieva, situado en la calle de
Recogidas, número 1, se reciben quincenal-
mente grandes remesas de vino, en botas
preparadas al efecto, de las bodegas que el
dueño del despacho posee en Valdepeñas, y
cuyas especiales condiciones les hacen supe-
riores á cuantos con el mismo nombre se
venden en esta capital.

Precios, 36 rs. arroba, y 9 rs. cuartilla.

GRAN FABRICACION Y DEPÓSITO DE MUEBLES

DE

MANUEL GUERRERO,

CALLE DE LA COLCHA, NÚMERO 15.

En dicho establecimiento se expone al público,
para su venta, una gran variedad de muebles de to-
dos géneros y estilos, tanto del país como extranje-
ros, con una notabilísima rebaja en sus precios cor-
rientes.

El dueño de dicho establecimiento, en vista de la
buena acogida y aceptación de sus muebles y la
asiduidad con que le distingue el público, tanto de
Granada como de su provincia, ha determinado en-
grandecer su fabricación, tanto en localidad como
en aumento de operarios é instalación de maquina-
ria movida al vapor, encargada á una de las princi-
pales fábricas de París, como igualmente una gran
variedad de artículos de fantasía, concernientes á
toda clase de mobiliarios, lo que se pondrá en co-
necimiento del público á su debido tiempo.

SE VENDEN 251 marjales de
viña y olivar, con molino de aceite, en término de
Santafé.

Cuyo acto tendrá lugar el jueves 23 del corriente,
á las doce de su mañana, en la Escribanía de don
Francisco Ruiz Aguilar, donde se hallará el pliego
de condiciones.

LA ESPERANZA.

ZACATIN, 11.

Almacén de novedades en géneros
del Reino y extranjeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene
el gusto de participar á su numerosa clientela y al
público en general, que ha recibido el completo del
surtido para la presente estación y, como tiene acre-
ditado, vende á precios sumamente arreglados.

Hay un inmenso surtido en lanas, tricots, teles
de lana y seda en listas y lisas, brochados, moares
en lana y seda para, peluches, terciopelos
moares, terciopelos listados de pelo largo y veludi-
llos labrados, todo de lo más nuevo y escogido.

Hay además una gran colección de artículos para
caballero consistente en gorgas, chiviotis, pantalo-
nes ingleses y del país, paletots, gabanes, ricos pa-
ñes para capas y bonitos embozos, corbatas chalinis
y chalecos en formas nuevas y elegantes de
infinidad de artículos que serí prolijo enumerar.

Tapices y alfombras sin competencia en
gustos y precios.

En este establecimiento se remiten muestras por
el correo á quien las desee dirigiéndose á su dueño
Angel Gonzalez Alva.

La verdadera y única realización de relojería suiza,
Leon baña de 40 por 100, es en el Zacatín núm. 42,
frente á la guantería de Rivas.

MIGUEL BERMUDEZ JIMENEZ.

COLLIETE.

Cirujano dentista y profesor honorario de los este-
blecimientos de beneficencia.

Puerta Real entrada á Reyes Católicos, n.º 6, 2.º.

Se alquila la casa número 1 de la cuesta
del Pescado, con vistas al Salon, recio
pintada y con agua corriente. En el pase
del Salon, 41, están las llaves.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bu-
nias á 3 y 1/2, 4, 5, 6 y 7 reales paquete. Gabriel Burió,
Reyes Católicos, 12.